

# 在街头小店邂逅进口食品

本报记者揭秘街头“洋食品”：讨人喜欢，但许多东西来路不正

(上接 C1 版)

文/钟兰 摄/任焯

## ●调查

## 同样包装的润喉糖 打开来却“另有乾坤”

不管什么时候走进市区任何一家进口食品店,都会听到这样的问题:“老板,这个到底什么口味的?这个包装是甜的还是咸的?这个味道好不好?”

在市区一家进口食品店做店员的李云云(化名),去年初中毕业以后就被姨妈叫到了杭州帮忙,让她帮着照看这家小店。“不少人一进来就问这个好不好吃,那个味道怎么样,说实话,我自己都看不懂,有时候只好胡乱推测了。”面对浑身洋文的“洋食品”,李云云显得特别无奈。

在耶稣堂弄的两家毗邻的进口食品专营店,记者分别买了一小包香港“李氏堂”菊花柠檬润喉糖,售价都是1元5角。光看外包装,这两包糖基本上看不出任何区别,连条形码上的数字也一模一样。不过,拆开这两包糖的外包装,里面却不一样。一包里面糖片都是用带有“李氏堂”商标的铝箔纸包裹得严严实实的,而另一包,拆开以后却是一颗颗裸露的糖片。不过,将这两片糖片放进嘴中细品,味道很相似。

同样的产品,为什么包装会有这么大的差异?经过业内人士指点后记者才得知,这两包润喉糖很有可能进货渠道不一样,一个是正宗的润喉糖,还有一个很有可能是从广州那边进过来的仿冒品。不过,对于普通消费者来说,从产品的外包装上很难区别。

## “洋食品”上看不到一个中文

记者在采访中听到一件有趣的事情,原本想借进口食品“显摆”一下的雷先生,没想到却闹出了大笑话。

在杭州一家中学教历史的雷先生,前阵子有英国的朋友来家做客。好客的雷先生在家门口的一家进口食品店狂购了一批零食。吃饭的时候,雷先生拿出一瓶罐头,准备请朋友一起享用。结果,朋友死活都不愿意碰这瓶罐头,怎么劝都不肯吃,还用很奇怪的眼神看着他,弄得雷先生很尴尬。

朋友走后,雷先生很是不解,就找到单位的一位教英文的同事,准备打听一下是不是英国人对罐头很排斥。同事让他把罐头带过来看一下,这一看,同事笑得不行了。原来,这瓶罐头是生的,不能直接食用。难怪英国朋友会用奇怪的眼神看着自己!“这些进口食品的包装上根本看不到一个中文字,买的时候店主都弄不清楚,叫我们怎么办?”雷先生很无奈。

“进口食品按照国家规定一定要贴规范的中文标签,否则是不能上架销售的。”记者采访了浙江省进出口检验检疫局的有关负责人后得知,没有贴正规的中文标签就销售进口食品,属于不规范的做法。

## 进口食品店多为加盟店

记者在不少进口食品店看到,有部分来自日本、韩国以及泰国的食品,都没有贴中文标签,外包装的说明上除了标明品名、原材料、容量、保存方法外,并没有生产许可证、卫生许可证、产品批次等食品外包装所必须标注的内容。难怪不少消费者抱怨,在进口食品店里卖的这些食品,很像“三无产品”。有些商品即使有标签,字体也和正规的很不一样,而且没有卫生许可证等批号。

记者一共采访了5家进口食品店,没有一家能够提供进口食品卫生证书和进出口食品标签审核证书。“我们都是加盟店,货都是总公司统一配的,证肯定都办了,要看的话,得向总公司提要求。”建国北路一家进口食品店的老板娘说。



## ●揭秘

## 为啥卖得比韩国本地还便宜? 原来是从青岛、威海等地走私来的

这些进口食品店里卖的,真的就是进口食品吗?为了辨别这些进口食品的真假,记者特意请来一位曾经在韩国居住多年的林小姐,请她来帮忙鉴别一下。3月18日至3月21日,在林小姐的陪同下,记者一共走访了杭城的十多家进口食品小店,果然发现有不少问题。

不少进口食品店都标榜卖的是正宗的韩国食品。林小姐在看过耶稣堂弄一家进口食品小店以后笑着说,这些的确是韩国当时销得很不错的糖果,不过,很奇怪的是,为什么换算成韩元以后,卖得比韩国当地还便宜?

据林小姐介绍,在韩国食品的外包装上,一般都用韩语标示有“建议零售价”。人民币和韩元的汇率约为1:125,通过换算以后,这家店里卖的韩国食品,几乎与韩国当地售价一样,有些甚至更便宜,比如一些核桃糖、烤酱,只需要十到二十元,很便宜。“进口食品按道理来说都会加上关税或者其他一些费用的,怎么会这么便宜呢?”

为了弄清楚这些韩国食品的来源,记者致电浙江省商检局。有关工作人员告知,杭州因为不是大型口岸城市,所以没办法查出这些韩国食品的具体来源,有可能是从上海、宁波等口岸过来的。

不过,有业内人士告诉记者,这些所谓的韩国进口食品,很有可能是从东北、华北等走私市场过来的。记者以经商者的身份从网上联络到一位“进口食品批发商”,他自称人在威海,正在做食品批发生意。“你们浙江人从我这里进货以前很少的,几乎没有,从去年开始有人来这边进货了,而且进货量很大,都是一集装箱一集装箱的进,听说销得还不错。”

据这位网名为“东北苍狼”的批发商介绍,在我国黑龙江、辽宁以及烟台、威海、青岛等地,有很多的韩国、日本食品超市和批发中心,不少是通过走私渠道进来的,而这些地方又几乎成为全国各地进口食品的批发中心。由于躲避了关税,这些食品的价格并不比产地高多少。所以,这些食品都不可能贴正规的中文标签的。

## ●说法

## 工商部门:无中文标签涉嫌走私

记者从工商部门了解到,从监管执法情况看,这一两年来市场上的进口小食品有增多的趋势,有些进口食品未经合法渠道进入市场,扰乱正常的经营秩序。针对这一情况,工商部门今后将加大监管力度。从3月份的市场抽查情况来看,抽取的45个批次的进口食品,包括营养补充食品、饮料、调味品、干果、饼干、早餐谷物制品、果冻等。检测数据反映,其中调味品、饮料、干果、饼干、早餐谷物制品类商品质量较好,检验全部合格。但营养补充食品、果冻商品质量较差,12个批次产自美国、加拿大的营养补充食品仅4个批次合格;3个批次产自马来西亚的果冻仅1个批次合格。

杭州市工商局有关负责人表示,从正规渠道进入市场的进口食品,必须用中文标签标明食品名称、原产国国名、制造商、进口商或者经销商名称、地址、生产日期、有效期等。2005年4月1日起实施的《预包装食品标签通则》规定,食品标签若使用外文,必须与汉字有严密的对应关系,且外文不得大于相应的汉字;转基因等特殊食品必须标示出来;进口食品的进口商或者经销商必须持有相应的“进口食品卫生证书”、“进出口食品标签审核证书”和营业执照。

据介绍,全身“洋文”的食品,可能涉嫌走私物品,是不允许在市场上销售的。消费者如发现这类食品,可向工商部门举报。

## 检验检疫部门: 未经检验检疫的食品存在安全隐患

记者电话采访了中华人民共和国浙江出入境检验检疫局信息宣传科有关工作人员,他认为未经检验检疫合格的进口食品可能存在潜在的卫生安全隐患,是不能在市场上销售的。如果有消费者发现有此类商品,可以向他们举报。

据介绍,如果没有通过规范的程序、合法的渠道进口,未经检验检疫合格的外来食品,在原材料使用、加工过程、储存、运输等方面都可能存在安全隐患,一些食品可能存在微生物、重金属超标,染色剂、防腐剂不合格等问题,有些质量不合格、甚至是“三无产品”。

耶稣堂弄,挨得很近的两家进口食品小店



外包装一样的润喉糖里面却不一样

## ●链接

## 三招辨别真假“洋食品”

杭州市检验检疫局相关工作人员提醒市民,购买进口食品时可通过以下三方面辨别真假进口食品:

第一,查看进口食品上是否有中文标签。按照国家出入境检验检疫局《进出口食品标签管理办法》规定,进口食品标签必须事先经过审核,取得《进出口食品标签审核证书》,进口食品标签必须为正式中文标签。

第二,注意查看所选购的进口商品上是否贴有激光防伪的“CIQ”标志。“CIQ”是“中国检验检疫”的缩写,该防伪标志是从2000年开始对检验检疫合格的进口食品统一加贴的。“CIQ”标志基本样式为圆形,银色底蓝色字(为“中国进出口检验检疫”)字样,规格有10毫米、20毫米、30毫米、50毫米四种,背面注有九位数码流水号,该标志是辨别“洋食品”真伪的最重要手段。

第三,可向经销商索要查看“进口食品卫生证书”。该证书是检验检疫部门对进口食品检验检疫合格后签发的,证书上注明进口食品包括生产批号在内的详细信息。可以说该证书有如进口食品的“身份证”,只要货证相符,就能证明该食品是真正的“洋货”。

Galanz 格兰仕

## 光波空调:这个春天不潮湿

地板、墙面隔三差五地“冒汗”,衣服晾两天也不干爽,因为潮湿,本来生机勃勃的春天也常让人烦恼。大自然的伟力是无法改变的,但是如何让自己居住的室内环境得到最大限度的改善,却是有法可施的,不少朋友就是借助光波空调强大的除湿功能,让春的气息在居室里更加芬芳。

启动光波空调,将制冷温度调节至20度,打开除湿模式,马上开始除湿,与此同时,光波空调能根据室内温度,自动设定压缩机的开、停时间轻度制冷运转,不会导致室温过度降低,特有的智能多角度送风技术,彻底改变传统空调的摇摆送风方式,有效平衡空气温度,使室内的温湿度达

